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  منابع آب و خاكفصل سوم:  
  آب جاري

Q     كند. بي كه در واحد زمان (ثانيه) از مقطع عرضي رودخانه عبور ميآبدهي (دبي): حجم آ A V= ×   
Qدبي برحسب متر مكعب بر ثانيه :  
Aمساحت سطح مقطع جريان آب برحسب مترمربع :  
Vسرعت جريان آب برحسب متر بر ثانيه :  

  يابد. در ادامه در طول تابستان، معمولاً آبدهي رود كاهش مي –يابد  ها و افزايش بارندگي افزايش مي برفآبدهي رود در بهار، به علت ذوب 
  

 
  رودها

  
  

   Aنقطة 
   ′Bنقطة 

  

   ′Aنقطة 
   Bنقطة 

  زميني آب زير
كه منافذ و فضاهاي خالي، توسط آب  طوري چسبد، به ي به سطح ذرات خاك يا سنگ مي در هنگام نفوذ آب به داخل زمين، بخشي از آب نفوذ

كند تا به سنگ بستر برسد، و منطقة  بخشي از آب نفوذي، به طرف عمق بيشتر حركت مي. گيرد شود و منطقه تهويه شكل مي و هوا پر مي
  .سطح بالايي اين منطقه سطح ايستابي است. تمام فضاهاي خالي منطقه اشباع، توسط آب پر شده است. كند مياشباع را ايجاد 

  كند. ها سطح زمين) تبعيت مي ي سطح ايستابي تقريباً از توپرگرافي (پستي و بلند
  يا بركهصورت چشمه   زميني به آب زير ←برخورد سطح ايستابي با سطح زمين 

  زار تشكيل باتلاق يا شوره←منطبق شدن سطح ايستابي با سطح زمين 
  . ها، داراي فضاهاي خالي باشند پذيري: براي تشكيل آّبخوان، لازم است رسوبات و سنگ تخلخل و نفوذ

  

  فضاهاي خالي 

  (m )

(m )
= ×
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(مثال: . شود نگه دارد اما لزوماً باعث عبور آب نمي دتواند در خو خاك يا سنگ بيشتر باشد، آب بيشتري را مي چه تخلخل دقت داشته باشيد هر
  پذيري ندارند يا بسيار كم است.) اند اما نفوذ رس) كه متخلخل سنگ پا و خاك

  تواند در آن ذخيره شود. درصد تخلخل آبخوان: مقدار آبي است كه مي
  . وانايي آبخوان در هدايت و انتقال آب كه به ميزان ارتباط و اندازه منافذ بستگي داردپذيري آبخوان: ت نفوذ

  
  آبخوان

  
  

دائمي: در مناطق مرطوب، كه مقدار بارندگي زياد و تبخير كم است، رودها از نوع دائمي هستند. بخشي از آب كه هميشه 
زميني تأمين  هاي زير ها از ذوب يخ و برف يا آب كه بارندگي نيست آب آن دهد. در زماني جريان دارد، آبدهي پايه را تشكيل مي

  شود.  مي
  فصلي: در مناطق گرم و خشك كه مقدار بارندگي كم و تبخير زياد است، بيشتر رودها، موقتي و فصلي هستند.موقتي و 

 فرسايش بيشتر (سرعت بيشتر) ←

  گذاري بيشتر (سرعت كمتر) رسوب ←

  ها وجود داشته است. اوليه: از ابتداي تشكيل در آن
  ثانويه: پس از تشكيل سنگ براثر شكستگي، هوازدگي، انحلال يا عوامل ديگر

A B

A� B�

ناپذير محدود شده است و اگر چاهي در اين منطقه حفر شود آب چاه منطبق بر  آزاد: آّبخوان تنها از پايين به يك لايه نفوذ - 
  سطح ايستابي است.

كه چاهي در اين آبخوان  باعث ايجاد فشار شده و در صورتي←ست ناپذير قرار گرفته ا تحت فشار: آبخوان بين دو لايه نفوذ - 
  احداث شود آب چاه تا سطح پيزومتريك فوران خواهد كرد. (چاه آرتزين)
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  زميني: تركيب آب زير 
توسط آب بستگي  ه) مسافت طي شد4) دما 3) سرعت نفوذ آب 2ها  ها و سنگ ) جنس كاني1زميني به  هاي حل شده در آب زير غلظت نمك

  . دارد
  

  ر محلول د  مقدار نمك
  جود در زميني مو آب زير

  
  

در نواحي خشك، مانند مناطق كويري ايران، . طور معمول، حاوي آب شيرين هستند اي و آبرفتي به هاي آبدار موجود در رسوبات رودخانه لايه
  در برخي نقاط شوري آب چنان زياد است كه براي بسياري از موارد، نامناسب است.

  پذيري آب: تجديد
  

  منابع آب:
  

  برداري از منابع آب كمتر از ميزان تغذيه آن منابع باشد. گيري از بحران آب، ميزان بهره  راي جلوب
  اند و در چرخة آب قرار ندارند. هايي كه در طي چند هزار سال گذشته در اعماق زياد محبوس شده هاي فسيلي: آب آب

  بيلان (ترازنامه) آب:
) و تغييراتي كه در حجم ذخيره آب به O) به آّبخوان و آب خروجي از آن (Iقدار آب ورودي (بين م. توازن آب براساس اصل بقاي جرم است

)پيوندد وقوع مي S)Δ رابطه مقابل برقرار است .  S I OΔ = −   
  آب ورودي به آبخوان بيش از مقدار خروجي از آبخوان است. :بيلان مثبت
  ورودي به آّبخوان كمتر از مقدار خروجي آن است. آب :بيلان منفي

  رويه آب زيرزميني (بيلان منفي) فرونشست زمين است. فرونشست زمين: يكي از پيامدهاي برداشت بي
  آرام و نامحسوس: نشست سطح وسيعي از منطقه و ايجاد ترك و شكاف در سطح زمين :سريع: فروچاله - 

  . ها تقويت شوند زميني كاهش يابد و با تغذيه مصنوعي آبخوان برداري از منابع زير بهره براي كاهش ميزان فرونشست زمين، بايد
  منابع خاك

  خاك و فرسايش:
عواملي مانند نوع سنگ مادر،  ها متغير است و به عوامل تشكيل و تركيب خاك. (هوموس) و معدني تشكيل شده است نخاك از دو بخش آ

  . م منطقه بستگي داردفعاليت جانداران و اقلي ،شيب زمين
  

  

  بندي ذرات طبقه
  دهنده تشكيل

  (كشاورزي)  خاك
  

خاك . شود خيزي خاك مي اي و رسي و استفاده از كود مناسب يا گياخاك، تركيب مناسبي است كه موجب حاصل مخلوط مناسب خاك ماسه
  وم كه تركيبي از ماسه، لاي و رس است خاك دلخواه كشاورزان و باغبانان است.ل

 
 
  

  طور معمول كم و براي آشاميدن مطلوب است. هاي آذرين و دگرگوني: به سنگ - 
لاح فراوان مپذيري زياد عموماً داراي ا دليل انحلالهاي تبخيري مانند سنگ نمك و گچ: به  سنگ - 

  هستند.
هاي كلسيم و منيزيم بيشتري دارد و معمولاً از  يت: درصد يونمهاي كربناتي مانند كلسيت و دولو سنگ - 

TH   هاي سخت است. نوع آب / Ca / Mg+ += +2 22 5 4 1

KveoM
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  شود. ان، از طريق چرخة آب، جايگزين ميپذير: آبي كه در مقياس زماني معين، پس از مصرف انس تجديد - 
 د.نشوناپذير: برخي از ذخاير آب كه پس از مصرف جايگزين نمي تجديد - 

كند (زهكشي خوب) اما براي رشد گياهان  آب به راحتي از ميان ذرات عبور مي ←هاي شني دانه: خاك درشت - 1
  دارد. مغذي را در خود نگه نميباشد چرا كه آب و مواد  مناسب نمي

  متوسط دانه: ماسه و لاي  - 2
  باشد.  گيرد و براي رشد گياهان مناسب نمي خوبي صورت نمي گردش آب و هوا به ←هاي رسي دانه: خاك ريز - 3
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  رخ نيم

  خاك

  
  

هاي حاصل از تخريب  كه خاك هاي فسفاتي، از نظر كشاورزي و صنعتي ارزش زيادي دارد، در صورتي از تخريب سيليكات و سنگ  خاك حاصل
  باشند، فاقد ارزش كشاورزي هستند. اي مي هاي مقاوم (مانند كوارتز) كه غالباً شني و ماسه هاي داراي كاني سنگ

  خيز گويند كه موجب رشد بيشتر گياه شود مانند مناطق گرم و مرطوب كه هوازدگي شيميايي اهميت بيشتري دارد. حاصل در كشاورزي خاكي را
  فرسايش:

هاي جاري، باد، يخچال، نيروي جاذبه و  اي نظير آب دهنده ايندي مداوم است كه طي آن، ذرات خاك از بستر اصلي خود جدا و به كمك عوامل انتقالرف
هاي عمراني فرسايش را تشديد  سازي و فعاليت كاري، جاده هاي انساني مثل كشاورزي معدن فعاليت. شود زميني به مكان ديگري حمل مي هاي زير آب
  تواند آن را كاملاً متوقف كند.  دهد اما نمي ها نظير كاشت گياهان و ايجاد پوشش گياهي آن را كاهش مي د يا برخي فعاليتنكن مي

  فرسايش آبي: 
ترين  مهم. شوند قاطي كه آب بر روي خاك بدون پوشش گياهي، در جريان باشد، مقداري از ذرات خاك از بستر، جدا و با آب حمل ميدر ن

  باشد، شدت و مدت بارش است. ويژگي بارندگي كه در فرسايش زمين مؤثر مي
ها، علاوه بر كاهش ارزش  پيدايش خندق. شود ورزي ميهاي كشا  كه جريان آب شدت پيدا كند، باعث فرسايش خندقي و از بين زمين هنگامي
  شود. ها مي ها و ساختمان ها، پل هاي كشاورزي باعث تخريب جاده زمين

  توان انرژي جريان آب را كاهش داد. در اغلب شرايط با ساخت كانال و ايجاد پوشش گياهي مي
اين دو عامل رابطة مستقيم با انرژي جنبشي آب و در . رواناب داردقدرت فرسايندگي آب، بستگي به سرعت و ميزان مواد معلق موجود در 

1(. نتيجه قدرت فرسايندگي آن دارند 2
2 mv=  (انرژي جنبشي  

  حفاظت آب و خاك:
  حفاظت از منابع آب به منظور استفاده بهينه از اين منابع و رسيدن به توسعه پايدار است

  . متر تشكيل شود ميلي 25سال زمان لازم است تا خاكي به ضخامت  300انگين طور مي در شرايط طبيعي به
يابد كه سرعت فرسايش خاك، كمتر از سرعت  زماني اين هدف تحقق مي. گيري از تخريب تدريجي خاك است هدف از حفاظت خاك، جلو

  تشكيل آن باشد.
  

 –وس) به همراه ماسه و رس است حاوي گياخاك (هوم –كنند  ريشة گياهان در آن رشد مي –: بالاترين لاية خاك Aافق  - 
  شود. وجود مواد آلي باعث رنگ خاكستري تا سياه اين افق مي

  و مقدار كمي گياخاك وجود دارد. A: (خاك مياني): رس، ماسه، شن، املاح شسته شده از افق Bافق  - 
سنگ اوليه تغيير زيادي نكرده است اند، در نتيجه  (خاك زيرين): در آن مواد سنگي به ميزان كم، تخريب و تجزيه شده Cافق  - 

  صورت قطعات خرد شده است. و به
  اي در آن صورت نگرفته است. سنگ بستر: تخريب يا تجزيه - 


